



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 35-й
№ 238 (10908).

Суббота, 10 октября 1959 года.

Цена 20 коп.

Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за досрочное выполнение семилетнего плана каждым предприятием и стройкой, каждым колхозом и совхозом! Успешное выполнение семилетки — залог дальнейшего повышения материального благосостояния и культурного уровня народа!

Шире размах всенародного социалистического соревнования!

(Из Призыва ЦК КПСС к 42-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

Отчеты и выборы в первичных партийных организациях

В первичных партийных организациях предприятий промышленности и транспорта, строек, колхозов, совхозов, учреждений, учебных заведений Узбекистана начались отчетно-выборные собрания. Вслед за ними в скромном времени состоятся районные, городские и областные партийные конференции.

Отчеты и выборы являются смотром боеспособности и многосторонней деятельности партийных организаций. Подводя итоги проделанной работы, коммунисты на своих собраниях обобщают накопленный опыт, вскрывают, всесторонне анализируют имеющиеся недостатки и в свете новых задач, возросших требований намечают дальнейший план действий.

Первичные партийные организации — основа нашей партии. Из года в год они накапливают значительный опыт организаторской и политической работы. За отчетный период они еще более организационно и идеально окрепли, умножились их связи с массами, повысилась активность и самодействие коммунистов, их авангардная роль на производстве. Всему этому способствовало неуклонное и последовательное проведение в жизнь незыблемых ленинских норм внутрипартийной жизни и принципов коллективного руководства.

Отчетно-выборные собрания парторганизаций проходят в знаменательные дни — в период всенародного социалистического соревнования за досрочное выполнение семилетнего плана. Вполне понятно поэтому, что собрания сосредоточивают свое внимание на вопросах, связанных с дальнейшим повышением роли парторганизаций, всех коммунистов в хозяйственном и культурном строительстве, в борьбе за осуществление задач, поставленных XXI съездом и июньским Пленумом ЦК КПСС.

Роль каждой первичной партийной организации в хозяйственной и политической жизни неизмеримо возросла и вперед будет еще выше в связи с гигантскими масштабами гознадзорных работ, намеченных в семилетнем плане. «Успех плана», — указывается в резолюции XXI съезда КПСС, — будет решаться непосредственно на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, в научных учреждениях. В связи с этим еще больше повышается роль местных партийных органов, первичных партийных организаций, привлекаемых мобилизовать и организовать массы на осуществление конкретных производственных заданий».

На отчетно-выборных собраниях партийных организаций предприятий промышленности и транспорта, строек первостепенное внимание уделяется задачам подъема и совершенствования производства, ускорения технического прогресса, дальнейшего повышения роста производственной культуры, улучшения всех технико-экономических показателей, вовлечения широких масс в управление производством. Именно в таком направлении прошло отчетно-выборное собрание партийной организации Газлиинской нефтегазодобывающей, первичных партийных организаций, привлекаемых мобилизовать и организовать массы на осуществление конкретных производственных заданий».

Отчеты и выборы в первичных парторганизациях колхозов, совхозов, РТС проходят в горячую пору важнейших сельскохозяйственных работ, в дни уборки, всенародной борьбы за 3 миллиона 50 тысяч тонн хлопка, за достойную встречу предстоящего Пленума ЦК КПСС. Естественно, что сельские коммунисты на своих собраниях рассматривают проделанную работу прежде всего с точки зрения того, как партийные организации мобилизуют массы на выполнение принятых обязательств по увеличению производства и продаже государству хлопка и другой сельскохозяйственной продукции, как используются резервы подъема всех отраслей сельского хозяйства.

Партийные организации государственных учреждений на своих отчетно-выборочных собраниях, несомненно, уделят особое внимание задачам совершенствования методов работы аппарата, ущемления его. Речь идет о том, чтобы аппарат каждого хозяйственного органа, каждого учреждения работал четко, слаженно, проявляя полную оперативность и гибкость в осуществлении возложенных на него функций.

Отчетно-выборные собрания парторганизаций высших учебных заведений, техникумов, школ обязаны всесторонне проанализировать ход первеступки обучения в связи с Законом, принятого Верховным Советом ССР, с тем, чтобы наметить пути еще большего приближения обучения и воспитания студентов и учащихся к производству.

На нынешнем этапе развития нашей страны для успешного выполнения задач развернутого коммунистического строительства решающее значение имеет коммунистическое воспитание масс. Вот почему очень важно, чтобы на отчетно-выборных собраниях было всесторонне рассмотрено состояние идеологической работы партийных организаций. Следует еще и еще раз проверить, как парторганизации претворяют в жизнь решения XXI съезда КПСС, указания Центрального Комитета партии о необходимости крепить связь пропаганды и агитации с жизнью, с практическими задачами коммунистического строительства.

Опыт показывает, что по-деловому, на высоком организационном и идеальном уровне проходят те отчетно-выборные собрания, на которых по-настоящему развернута смелая, предметная, принципиальная критика, где отчетные доклады бюро, партийных комитетов, секретарей направляют коммунистов на творческое, критическое обсуждение проделанной работы. Между тем кое-где забывают об этом. Например, на отчетно-выборочном собрании парторганизации Ташкентского совнархоза из 190 коммунистов выступило в прениях лишь 5 человек. К тому же отдельные выступления носят общий характер, отсутствовала острыя критика. Видимо, отчетно-выборочное собрание отразило низкий уровень критики не только в парторганизации совнархоза, но и в аппарате его.

В результате отчетов и выборов к руководству первичными парторганизациями придут свежие силы, многочисленные актива. Важно избрать в состав бюро, партийных комитетов, секретариатов парторганизаций самых активных, авторитетных товарищей, способных организаторов, обладающих чувством нового.

Отчеты и выборы послужат дальнейшему повышению боеспособности партийных организаций, росту их активности в борьбе за новые успехи развернутого коммунистического строительства.

СВОДКА

о заготовках хлопка-сырца урожая 1959 года по областям Узбекской ССР на 9 октября (в процентах к плану)

ОБЛАСТИ	Заготовлено				
	за день	с начала сезона	машинного сбора	за день	с начала сезона
Кашка-Даргинская	1,46	82,90	2,88	74,91	
Бухарская	1,66	74,67	4,37	50,90	
Самаркандская	2,08	73,73	3,51	48,64	
Сурхан-Даргинская	1,82	66,29	2,64	34,96	
Наманганская	1,84	60,50	4,65	38,87	
Ферганская	1,84	60,10	3,07	30,90	
Ташкентская	1,82	59,95	2,38	45,27	
Андижанская	1,88	59,65	4,20	37,88	
Кара-Калпакская АССР	1,06	58,14	0,65	8,88	
Форезмская	1,22	37,77	1,18	10,75	

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О награждении Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР лучших механиков-водителей хлопкоуборочных машин колхозов и совхозов Наманганской области

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О награждении Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР лучших механиков-водителей хлопкоуборочных машин колхозов и совхозов Ташкентской области

За хорошие показатели в социалистическом соревновании по машинному сбору и сдаче хлопка-сырца урожая 1959 года наградить Почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР:

1. Алиева Муслидина — механика-водителя совхоза «Малек» Сыр-Даргинского района, собравшего 60 тонн 500 кг хлопка-сырца.

2. Бекирова Насиба — механика-водителя совхоза «Балут» № 4 Баязутского района, собравшего 108 тонн 300 кг хлопка-сырца.

3. Байбара Василия Никифоровича — звеньевого, механика-водителя совхоза «Пятилетка» Нижне-Чирчикского района, собравшего 61 тонну 500 кг хлопка-сырца.

4. Абдабаева Сайдурхана — механика-водителя колхоза «Москва» Янги-Курганского района, собравшего 91 тонну 200 кг хлопка-сырца.

5. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Москва» Янги-Курганского района, собравшего 89 тонн 500 кг хлопка-сырца.

6. Абдабаева Сайдурхана — механика-водителя колхоза «Москва» Янги-Курганского района, собравшего 80 тонн 500 кг хлопка-сырца.

7. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Малек» Сыр-Даргинского района, собравшего 60 тонн 500 кг хлопка-сырца.

8. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Северный Маяк» сельсовета им. Ленина Средне-Чирчикского района, собравшего 76 тонн 300 кг хлопка-сырца.

9. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Северный Маяк» сельсовета им. Ленина Средне-Чирчикского района, собравшего 76 тонн 300 кг хлопка-сырца.

10. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Пятилетка» Нижне-Чирчикского района, собравшего 61 тонну 500 кг хлопка-сырца.

11. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Пятилетка» Нижне-Чирчикского района, собравшего 61 тонну 500 кг хлопка-сырца.

12. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Балут» № 3 Баязутского района, собравшего 74 тонны 63 тонны хлопка-сырца.

13. Абдабаева Гайдарула — механика-водителя колхоза «Пятилетка» Нижне-Чирчикского района, собравшего 61 тонну 500 кг хлопка-сырца.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. НАСРИДИНОВА.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Д. ИЛЬХАМОВА.

9 октября 1959 г.
г. Ташкент.

План машинного сбора перевыполнен

Хорошо организован машинный сбор хлопка в совхозе «Гулстан» Сыр-Даргинского района. Ежедневно на полях высокопроизводительно работает до 14 агрегатов. На днях колхозники совхоза рапортовали о выполнении годового плана машинного сбора хлопка на 106,5 процента. Высоким показателем достигли механики-водители: Виктор Королев, Андрей Хван и Григорий Ким, собравшие по 35—40 тонн «Белого золота». Систематически перевыполняют дневные задания Карим Усманов и Кадил Исмаилов.

Среди награжденных: Арипов Раим — сборщик совхоза «Балут» № 1 Баязутского района, собравший 12.000 кг хлопка-сырца; Файзуллаев Фатима — сборщица колхоза имени Куйбышева Сыр-Даргинского района, собравшая 11.500 кг хлопка-сырца; Аллахурова Джулат — сборщица совхоза «Ак-Курган» Ак-Курганского района, собравшая 10.474 кг хлопка-сырца; Дусаева Таджи — сборщица колхоза имени Куйбышева Орджоникидзевского района, собравшая 10.000 кг хлопка-сырца; Мадаминова Мукарам — сборщица колхоза «Гулстан» Йскентского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Среди награжденных: Арипов Раим — сборщик совхоза «Балут» № 1 Баязутского района, собравший 12.000 кг хлопка-сырца; Файзуллаев Фатима — сборщица колхоза имени Куйбышева Сыр-Даргинского района, собравшая 11.500 кг хлопка-сырца; Аллахурова Джулат — сборщица совхоза «Ак-Курган» Ак-Курганского района, собравшая 10.474 кг хлопка-сырца; Дусаева Таджи — сборщица колхоза имени Куйбышева Орджоникидзевского района, собравшая 10.000 кг хлопка-сырца; Мадаминова Мукарам — сборщица колхоза «Гулстан» Йскентского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Призывы ЦК КПСС к 42-й годовщине Великого Октября нашли горячий отклик в сердцах тружеников Байсунского района. С новой силой разгорается соревнование хлопкоуборочных агрегатов в связи с выполнением годового плана машинного сбора не менее чем в два раза.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Богатый урожай тонковолокнистого хлопка вырастила бригада коммунистов Байсунского района, собравшая 10.970 кг хлопка-сырца.

Хлопкоуборочным машинам— полную нагрузку

РЕЙД «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Первый год семилетки в Андиканской области ознаменован массовым применением уборочной техники. Отрадно отметить, что буквально в каждом совхозе и колхозе на полях работают хлопкоуборочные машины. Сельские механизаторы вместе со всеми труженицами напрямую борются за то, чтобы быстрее убрать богатый урожай, трудовыми успехами встретить 42-ю годовщину Великого Октября и предстоящий Нелену ПК КПСС.

Нет конца-края хлопковым масивам совхоза «Савай». И куда ни посмотрим, всюду по полям суют хлопкоуборочные машины. Дирекция, партийная и профсоюзная организации совхоза много поработали над тем, чтобы образцово подготовиться к механизированному сбору хлопка. Своевременно были отремонтированы уборочная техника и автотранспорт, проведена дефолиация хлопчатника, заранее окрыкли и поделены разворотные полосы.

Работа хлопкоуборочных машин организована групповым методом—по 3—4 агрегата на одном поле, транспортировка хлопка ведется бессторонним способом прямо на хлопкоочистительный завод. Хорошо наладено техническое обслуживание агрегатов. Все это способствует высокопроизводительной работе хлопкоуборочных машин. За короткий срок ими собрано более 1.500 тонн первосортного хлопка.

Управляющий пятым отделением Абдуразасул Абузаралиев с большой похвалой отзывается о работе хлопкоуборочных машин.

— До пуска на поля машин, — заявляет он, — дневной прирост сдачи хлопка в нашем отделении не превышал 1,5—2 процентов, когда же в работу включились уборочные агрегаты, мы стали вывозить на заготовительный пункт по 3,75—4 процента сырья от годового плана.

Все семь механиков-водителей этого отделения перевыполняют дневные нормы, а С. Мустафасов, С. Седлеров и Т. Насреддинов собирают по 3,5—4 тонны в день и уже выгрузили из бункеров по 45—50 тонн хлопка.

Добросовестно относясь к машинной уборке хлопка руководители колхоза им. Хрушева Альтина-Кульского района, — заявил он.

— До пуска на поля машин, — заявил он, — дневной прирост сдачи хлопка в нашем отделении не превышал 1,5—2 процентов, когда же в работу включились уборочные агрегаты, мы стали вывозить на заготовительный пункт по 3,75—4 процента сырья от годового плана.

Совершенно непонятную позицию занимает председатель колхоза имени Ленина Альтина-Кульского района Т. Турсунов. На словах он за машинную уборку, а на деле торгуется агрегатами. Разворотные полосы и площадки для разгрузки готовятся несвоевременно, окрыкли не заранее. Машинам больше стоят на обочинах карт, чем находятся в борозде. Отсюда и результат: за все время выгружен из бункеров лишь... 10 тонн хлопка.

В этом колхозе безвыездно находятся начальник райинспекции по сельскому хозяйству т. Муратов. Ка-

залось бы, что он должен пресечь факты преобразительного отношения к уборочной технике, помочь руководителям колхоза как следует наладить работу машин, но тут Муратов занимает позицию невменшательства.

В колхозе имени Энгельса Ленинского района под механизированный обзор отправлено 350 гектаров хлопчатника. Председатель правления Т. Базаров и агроном т. Юдашев занялись дефолиацией, но тут Муратов принял мер к устранению серьезных недостатков.

Нынешний год — переломный в машинах уборке хлопка, но имеющиеся возможности используются еще далеко не полностью.

Областным организациям надо принять меры к тому, чтобы пустить в ход все хлопкоуборочные машины, повысить их производительность.

Члены рабочей бригады: К. ЮЛАШЕВА — депутат областного Совета, К. МАКСУДОВ — инженер областного управление сельского хозяйства, Т. РАСУЛОВ — агроном колхоза имени Степана Красильщика Альтина-Кульского района, Ш. ДЖАББАРОВ — секретарь парторганизации колхоза имени Карла Маркса Альтина-Кульского района, Н. ВЛАСЕНКО — директор Альтина-Кульской РГС, А. АБДУРАХМАНОВ — механик-водитель колхоза имени Карла Маркса Ленинского района, А. ЧУМАЧЕНКО и М. СУШКОВ — специкоры «Правды Востока» и другие.

В рабочекоровских рядах «Правды Востока» по проверке хода машинной уборки в Кокандской группе районов Ферганской области, Андижанской и Наманганской областях принял участие более 200 человек.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

НА ГЛАВНОМ НАПРАВЛЕНИИ

С отчетно-выборного собрания парторганизации Газлинской нефтегазоразведки

Сто, добиваются большой скорости проходки, 1.060 метров на станко-месяц — такова скорость проходки бурового мастера, коммуниста т. Кондратенко. Около 6 тысяч метров прошли коммунист т. Ходжаев с начала нынешнего года. На больших склонах работают и другие буровые бригады.

Будь больше, чем в прошлом году, пробурили за это время газлины, а девятимесячную программу не выполнили: резко возвраш планирование.

Плечу ли он газлинским нефтегазоразведчикам? Безусловно. В чем же причины отставания? Некоторые из них кроются в уровне руководства разведкой. Распыленность буровых требовала усиления организаторской работы, но здесь ослабили ее. Допущенные ошибки вновь возвращаются к технической работе.

Выступавшие упрекали партийное бюро за невнимание к изучению и распространению опыта передовых людей нефтегазоразведки, к технической учебе молодых кадров.

На собрании подчеркивалось: вся организаторская и политическая работа партийной организации должна быть направлена на ускорение выполнения плана по изучению телефонной связи. Областные управление связи медлит с радиофикацией рабочего поселка.

Отчетно-выборное партийное собрание избрало новый состав партбюро, а также делегатов на Рометанскую районную партийную конференцию.



НА СНИМКЕ: у мраморной плиты на месте будущего памятника. Фото Р. Шамсутдинова. (Фотохроника УзТАГ).

ЗАКЛАДКА ПАМЯТНИКА ЗАКИРДЖАНУ ФУРКАТУ

9 октября в столице Узбекистана, ческого направления в узбекской классической литературе.

Слово предоставлено первому секретарю правления Союза писателей Узбекистана К. Яшну. Он отмечает, что закладка памятника выдающемуся сыну узбекского народа, могучему певцу дружбы народов Закирджану Фуркату является большим событием в культурной жизни Узбекистана. Воспевая в своих стихах свободолюбивые стремления узбекского народа, он отобразил его искреннюю преданность величайшему русскому народу. Вот почему памятник Фуркату — это не только дань уважения талантливому поэту, но и символ сыновней признания и благодарности узбекского народа своему старшему брату — русскому народу, который помог ему выйти на широкую дорогу строительства новой жизни.

О долгие советских литераторов — отобразить геройский подвиг Фурката — человека большой души, сумевшего в грудных условиях своего времени прозреть будущее и понять огромную роль русского народа в развитии культуры узбекского народа, говорил писатель А. Иванов. Он подчеркнул, что благодаря усилиям советских литераторов имя Фурката стало широко известно среди народов нашей страны.

Строгое коммунистическое будущее, сказала академик Академии наук республики Х. А. Суляйманов, узбекский народ любит и хранит культурное наследие прогрессивных деятелей прошлого. Необычайно яркий фигура среди них был выдающийся поэт-демократ Закирджан Фуркат. Народ высоко ценит его борьбу против ханских порядков и мракобесия, его смелую пропаганду передовой русской культуры.

С мраморной доски, на месте которой будет сооружен памятник, снимается покрытие. На доске написано: «Здесь будет установлен памятник классику узбекской литературы, поэту-демократу Закирджану Фуркату» (УзТАГ).

Замечательная победа чаеводов Грузии

Труженики сельского хозяйства Грузинской ССР 6 октября выполнили свою обязательность по сверхплановой продаже государству 7 тысяч тонн чайного листа. Страна получила 140 тысяч тонн сортового чайного листа, или на 7 тысяч тонн больше, чем за весь прошлый год, счищавшийся рекордным по урожаю (ТАСС).

ОБЗОР ПЕЧАТИ

В жизни каждого коллектива значительную роль играет стенная печать. И если газета выходит не по красным дням календаря, а регулярно и при этом подмечает и вскрывает недостатки, рассказывает о положительных, особенно молодежи, заслугах, она оказывает подлинную помощь общественным организациям.

Уже больше года издается ежедневная стенная газета на Беговатском комбинате. И не было еще случая, чтобы утром не появился свежий номер «Цементника».

Разнообразны темы передовиц. Они посвящены лучшим людям комбината, техническому прогрессу, социалистическому соревнованию. Отдельные номера открываются авторскими заметками по наиболее актуальным и важнейшим для предприятия вопросам. Часто творческие люди по работе рассказывают об успехах двухстаночника Нури Евьярова, бригадира литецких Алексея Пой, токаря Коновалова и Розова, борющихся за выполнение семилетки в пять лет.

Много внимания на страницах «Цементника» уделяется борьбе за качество. Острой критике подвергаются виновники невыполнения техногенных нормативов, вскрываются причины плохой работы. Газета сделала упрек мельнику Чиреяеву, который не учит своих подчиненных, особенно молодежи, в различных национальных, она оказывает подлинную помощь общественным организациям.

Машинист шиферной машины Илья Латыпов явился инициатором предотвращения социалистического соревнования на комбинате. Он взял обязательство — к 22 декабря завершить годовой план и дать 125 тысяч листов шифера сверх задания. Газета сделала эту инициативу достоянием всего коллектива.

На цементном комбинате когда-то было плохо с трудовой дисциплиной. Со страниц газеты и сейчас не сходит эта тема. Барикатуру и хлесткими стихами клеймит газета отдельных прогульщиков и пьянц, и все меньше становится их в коллективе.

Ежедневный выход стенной газеты, безусловно, повышает ее оперативность. Газета рассказывает о со-

.ОСНОВЫ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА*

НОВОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ

Государственное издательство политической литературы выпустило и свет учебное пособие «Основы марксизма-ленинизма».

Книга содержит вводное слово о марксистско-ленинском мировоззрении и следующие разделы и главы:

1. Политика единства действий рабочего класса и всех демократических сил народа, 2. Союз рабочего класса и крестьянства в условиях капитализма, 16. Национально-освободительное движение народов против колониализма, 17. Борьба народов капиталистических стран за сохранение суверенитета, 18. Борьба в защиту демократии в буржуазных странах, 19. Угроза войны и борьба народов за мир, 20. О различных формах перехода к социалистической революции.

Пятый раздел. Учение о социализме и коммунизме. Главы: 21. Диаграмма пролетариата и пролетарская демократия, 22. Главные экономические задачи переходного периода от капитализма к социализму, 23. Основные черты социалистического способа производства, 24. Социалистический и культурный облик социалистического общества, 25. Мировая социалистическая система, 26. Период перехода от социализма к коммунизму, 27. О коммунистическом обществе.

Книга подготовлена коллективом авторов под руководством О. В. Куусинена.

(ТАСС).

О ДВИЖЕНИИ ТРЕТЬЕЙ СОВЕТСКОЙ КОСМИЧЕСКОЙ РАКЕТЫ

Продолжая свое движение строго по расчитанной траектории, автоматическая межпланетная станция непрерывно уменьшается и 8 октября в 20 часов московского времени находилась в созвездии Змееносца, имея прямое восхождение 16 часов 36 минут и склонение

го расстояния от Земли. При этом скорость движения межпланетной станции непрерывно уменьшается и 20 часов 8 октября составляла 0,5 километра в секунду.

Дальнейшее движение межпланетной станции будет происходить в плоскости почти перпендикулярной плоскости лунной орбиты; межпланетная станция к этому времени составляла 235 тысяч километров.

Расстояние от поверхности Земли до автоматической межпланетной станции к этому времени составляла 448 тысяч километров, а от поверхности Луны, которая движется по своей орбите со средней скоростью один километр в секунду, 235 тысяч километров. Луна в это время находилась уже в созвездии Стрельца и склонение минус 16 часов 36 минут и склонение минус 48 минут.

Расстояние от поверхности Земли до автоматической межпланетной станции будет вращаться вокруг Земли по вытянутому эллипсу с апогеем 470 тысяч километров, с перигеем 40 тысяч километров, и периодом около 15 суток.

Аппаратура научных измерений, система терморегулирования и система энергопитания межпланетной станции по результатам обработки данных, полученных наземными станциями на сеансах связи 7 октября, продолжают функционировать нормально.

(ТАСС).

ГЛАВА АВСТРИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА ЗНАКОМЛЯЕТСЯ С ЛЕНИНГРАДОМ

д-р А. Шерф знакомился с достопримечательностями Ленинграда. Высокий гость и сопровождающие его лица посетили Смольный, побывали в Петровской крепости, осмотрели памятник Петру Первому, а затем посетили Дворец пионеров.

Вечером д-р А. Шерф присутствовал в Академическом театре оперы и балета имени С. М. Кирова на балете С. Прокофьева «Каменный цветок».

Второй половине дня

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КП Узбекистана и Совета Министров Узбекской ССР учреждены ежегодные республиканские премии за крупные работы в области науки и техники. Установлено 5 премий: одна первая — в 25 тысяч рублей, две вторые — по 15 тысяч рублей и две третьи — по 10 тысяч рублей.

Кандидатов на соискание премий должны выдвигать коллегии министерств, государственные комитеты и главные управления Совета Министров Узбекской ССР, Совет Министров Карабахской АССР, президиумы АН Узбекской Академии наук, научно-исследовательские учреждения и высшие учебные заведения, общественные организации.

Комитет по республиканским премиям приступил к приему работ на соискание премии 1959 года, присуждение которых приурочивается ко дню образования Узбекской ССР — 5 декабря.

К рассмотрению до 10 ноября принимаются наиболее крупные научные труды, архитектурные и строительные сооружения, внедренные в народное хозяйство изобретениями Академии наук УзССР.

Комитет по республиканским премиям в области науки и техники находится в помещении президиума Академии наук УзССР.

Приемы присуждения премий проводятся в зале заседаний Академии наук Узбекистана. В зале заседаний Академии наук Узбекистана проводится приемы присуждения премий за крупные работы в области науки и техники.

Приемы присуждения премий проводятся в зале заседаний Академии наук Узбекистана. В зале заседаний Академии наук Узбекистана провод

ДНЕВНИК ИСКУССТВ

ДРУЖБА ТЕАТРОВ ПРАГИ И ТАШКЕНТА

В прошлом сезоне Государственный русский драматический театр имени Горького познакомил ташкентского зрителя с произведением молодого чешского драматурга Павла Когоута. Его пьеса «Такая любовь» была тепло встречена театральной общественностью столицы Узбекистана и заняла почетное место в репертуаре театра.

Пьеса П. Когоута «Такая любовь» — первое произведение молодой драматурги народной Чехословакии, поставленное в театре имени Горького. Она вызвала живой интерес руководителей и артистов театра к творчеству чешских драматургов. По инициативе директора театра, заслуженного деятеля искусств УзССР В. К. Козлова и главного режиссера, народного артиста УзССР А. О. Гинзбурга в редакции пражского иллюстрированного журнала «Клеть» («Цветы») было направлено письмо с просьбой «прислать театральную новинку чешской драматургии в обмен на пьесы русских и узбекских писателей, впервые поставленные в театре имени Горького».

Письмо послужило началом большой дружбы, которая отныне связывает коллективы театров Ташкента и Праги.

Директор двух пражских театров — Камерного Комедии, объединенных под общим названием Городские пражские театры, Отто Орнест писал А. О. Гинзбургу:

«В этом сезоне мы отмечаем два знаменательных события. В мае 1960 года чехословацкий народ торжественно отпразднует 15-ю годовщину освобождения страны от фашистского ига, а наш коллектив отметит свой десятилетний юбилей. Поэтому естественно, что именно в этом сезоне мы хотим как можно лучше познакомить чехословацкого зрителя с произведениями советской драматургии. Наш театр ставит много советских пьес. Среди них — «Баня» Маяковского.

В. СЕМЕНОВ.

Фортепианные концерты Игоря Жукова

В Ташкенте с большим успехом прошли гастроли московского пианиста, лауреата Международного конкурса имени Маргариты Лонг в Париже Игоря Жукова. В обширной программе молодого музыканта произведения Франка, Бетховена, Листа, Прокофьева.

В сольном концерте И. Жукова мягко и проникновенно прозвучали замечательные мелодии «Мефисто-баллады» Листа, красочные прелюдии, хорал и фуга компози-

АРГЕНТИНСКИЙ ОРКЕСТР «ТАНГО» В ТАШКЕНТЕ

Вчера в столице Узбекистана прошли гастроли аргентинского оркестра «Танго» под управлением Освальдо Пуглиссе. Гости из далекой Аргентины привезли жителям Ташкента песни, музыку и танцы своей страны. Концерты

стали для всех немцев запечатлеть в булыжнике.

Все, кто сидел в машине, внимательно слушали, подсыпывая на ухабах, пропуская слова и фразы и пересыпавшие друг друга.

— Значит, все-таки упустили — оторчено спросил кто-то, когда шофер сказал про бутылку.

— Не то, чтобы вовсе упустили — ответил шофер, — но технику они повысили... Я же говорю, трофеи не особые.

И все слушавшие его хотя и раздавались тому, что немец под Ельмой поколотил, да еще во семь дивизий, но одновременно воспринимали как личную обиду, что не довели дела до конца, не заставляли их в бутылку. Уж очень всем ехавшим в машине хотелось, чтобы немцы оказались в окружении, побывали в их штурме.

Потом, после молчания, кто-то спросил, большие ли были потери в боях под Ельмой.

— Да как сказать... — неопределенно ответил шофер из танковой бригады — У кого как, да и опять же если людские взять потери, или в материальной части, тоже как считать...

И Синцов понял, что потери были большие, но шоферу не ходилось сейчас говорить об этом.

— А авиация как? — снова спросил кто-то.

— Видишь, нету! — оторвалась рука из кузова и показал на небо, отозвался шофер. — Едем — и ничего. А то, бывало, из щели носа не высыпалось. А сейчас, я бы сказал, даже черезсчур смело едем. Правда, последние дни тихо, совсем мало летают. Даже тревога берет — с чего бы это?

Видишь, нету! — оторвалась рука из кузова и показал на небо, отозвался шофер. — Едем — и ничего. А то, бывало, из щели носа не высыпалось. А сейчас, я бы

сказал, даже черезсчур смело едем. Правда, последние дни тихо, совсем мало летают. Даже тревога берет — с чего бы это?

— Ну, а как, если взять потерю? — упрямно переспросил тот же боек, что спрашивал в первый раз — Вот у вас, скажем, в бригаде сколько вас было с начала войны и сколько вас теперь есть?

— Так ведь как, сказать? — снова уклонился шофер. — В первых боях людей потеряли, потом из скружения пробились, опять потеряли были. Правда, и к нам по дороге люди прибывали...

— А вот это и к нам тоже, — отозвалось сразу несколько голосов.

— Ну, и от нас кто отбился, может быть, кто отбил? — рассудительнее продолжал шофер. — Так что так на так. Потом переформировались — опять новый счет.

Потом под Ельмой боя, а теперь снова пополнения ждем... Как тут считать? Я вот, например с первых дней в бригаде, со Слонимом.

— А много ли таких, как ты?

— Но сколько же? — отозвалась шофер.

И Синцов снова подумал: «Немного».

— А письма сейчас как, получаете? — спросил он. — Полевая почта хорошо работает?

— Да как сказать... — Письма идут: не скажу — быстро, не скажу — медленно, а в общем, смотря у кого где родина. У вас, к примеру, где, говорят политрук?

— Не знаю! — хмурился Синцов. Ему не хотелось распространяться на эту тему. Но, оказывается, и у его собеседника тоже не было такого желания.

— Вот именно, что хуже нет, когда не знаешь, — отозвался он, задумнувшись в замолчании.

— Может, и у него пропала семья? — подумал Синцов, услышав этот вздох. — А может, наоборот, у него пропала, а у меня за это время нашлась? Ведь не один же несчастья на войне, бывает и счастье!

И он, облокотясь на борт машины и глядя вниз, не исчеснув под колесами серую ленту дороги,

Быстро над головами, на запад, проплыли три девятых наших бомбардировщиков, сопровождаемые истребителями. И если бы спро-

Темам современности — главное внимание

Завтра спектаклем «Путеводная звезда» К. Яшена Государственный Узбекский академический театр драмы имени Хамзы начинает свой 40-й сезон. Корреспондент «Правды Востока» обратился к директору театра, народной артистке СССР С. Ишантурасовой и главному режиссеру — народному артисту УзССР Т. Ходжасену с просьбой рассказать о творческих планах коллектива.

С радостью сообщаю, что главный редактор журнала «Киевы» Павел Бояр обещал предоставить страницы журнала для материалов, посвященных дружбе театральных коллективов Праги и Ташкента.

К письму были приложены альбом-сборник, повествующий о деятельности театров, а также программы спектаклей, идущих на сцене Камерного театра и Театра

комедии.

Письмо О. Ориеста было зачитано на собрании коллектива театра имени Горького.

Мы подготовили ответное письмо директору Ориесту, — рассказал тов. Гинзбург. — В свою очередь, мы посыпаем альбом-сборник нашего театра. Думаю, что на первых порах дружба с пражскими театрами примет форму обмена спектаклями, линейной переписки между режиссерами, художниками, отдельными артистами.

Особенно творчески драгоценны были для нас встречи с рабочими непосредственно в цехах или с колхозниками на полевых стоянках. В непринужденных беседах они делились с нами своими мыслями, пожеланиями. Во время этих встреч мы искали и с радостью находили у наших собеседников черты современников — строителей коммунизма, образы которых нам предстоит воплощать в будущих наших работах.

Мы рады сообщить читателям «Правды Востока», что завершено намечавшееся переоборудование зрительного зала. Все места ныне радиофицированы и спектакли будут сопровождаться синхронным дикторским переводом на русский язык. Зрители, не знакомые с узбекским языком, теперь смогут следить за действием пьесы.

В репертуарном плане новых постановок сезона центральное место занимают спектакли на темы о сегодняшнем дне нашей страны. Сейчас театр готовится к постановке пьесы эстонского писателя И. Ренкета «Блудный сын», премьера которой состоится в начале ноября.

Вместе с автором — Р. Бададжаном театра работает над его пьесой «Дядя и племянник», рассказывающей о наших современниках-строителях. Тема морально-этического воспитания молодых интеллигентов, их обязанностям перед Родиной и людьми старшего поколения посыпает свою пьесу «Люди с верой» писатель И. Султанов.

В репертуарном плане новых постановок сезона центральное место занимают спектакли на темы о сегодняшнем дне нашей страны. Сейчас театр готовится к постановке пьесы эстонского писателя И. Ренкета «Блудный сын», премьера которой состоится в начале ноября.

Вместе с автором — Р. Бададжаном театра работает над его пьесой «Дядя и племянник», рассказывающей о наших современниках-строителях. Тема морально-этического воспитания молодых интеллигентов, их обязанностям перед Родиной и людьми старшего поколения посыпает свою пьесу «Люди с верой» писатель И. Султанов.

В седьмом, просторном, свободном



Ученица-отличница 10-го класса ташкентской музыкальной средней школы Армада Арутюнова. Фото предоставлено А. Палеховым.

Юсуфджан ХАМДАМ

РОССИИ

А в медресе не смел совать и носа он, — Ты храм Науки для него построила, Присвоив храму имя Ломоносова.

Горит в сердцах любовь неугасимая К тебе, земля добра и справедливости!

Шумят весна, вскипает пленкой гривово, И не сдержать ничем ее бурливиости...

Широкая, просторная, свободная, Тебя сравнив я с матушкою Болото.

Во всех своих поступках благородная, Живи ты жизнь счастливую и долгую!

Перевод с узбекского В. МАРТИНОВ.

СЕГОДНЯ В РЕСПУБЛИКАНСКИХ ГАЗЕТАХ

Памятник культуры древнего Тохаристана

Сурхан-Дарьинская область богата памятниками старины. Каждый год открывает она археологам страницы своей истории. К сожалению, многие бутыры — тела и развалины нередко исчезают без следа при западке полей. На бутре Ханака-тепе в с. Халчиин Денсауского района бульдозер недавно вывернул из земли древние каменные базы. Заместитель директора Термезского областного краеведческого музея В. А. Козловский сообщил о них в Академию наук УзССР. В конце сентября комплексный отряд Института искусствознания АН УзССР и музея выехал на разведку в Халчиин.

Пробные раскопки дали блестящий результат. Оказалось, что перед исследователями крупное, парадное здание — дворец или храм I-II веков нашей эры. То было время расцвета могущественной рабовладельческой средневековьей империи Кушан, владения которой простирались от Индии до границ Хорезма. Среди находок, извлеченных при раскопке, — фигуры зооморфного карниза, множество керамики, отличично моделированная терракотовая головка коня, амулет из ополированного до зеркального блеска черного камня с белой эмалью посередине. Все это войдет в экспозицию Термезского краеведческого музея.

Г. ПУГАЧЕНКОВА.

Доктор искусствоведения.

Институт подземных вод

Говоря о богатствах недр Узбекистана, геологии на одно из первых мест ставят подземные воды. Их роль в жизни республики исключительно велика. Они все шире используются для орошения хлопковых полей и обводнения пустынных пастбищ, для тепла и гидроэнергии. Важное направление исследований — гидрогеология месторождений полезных ископаемых. Ставится цель — научиться точно определять по химическому составу воды, по цвету и запаху, по химическому значению. «Ташкентская минеральная» — это название уже известно во многих республиках страны.

Изучение подземных вод — главная задача Института гидрогеологии и инженерной геологии, организованного в системе Академии наук Узбекской ССР. Этот институт — первое исследовательское учреждение такого типа в Средней Азии.

Многообщающая намеченная тематика его научных изысканий. Это, прежде всего, вопросы искусственного регулирования подземных вод и других.

Институт начнет работать с января будущего года. (УзТАГ).

В несколько строк

Содержательные передачи организуют радиоузел колхоза им. XX партсъезда Изблакентского района Ферганской области. Колхозники слушают беседы передовиков уборки, местные новости, народные мелодии, записанные на магнитофон.

А. МАЛЯИНОВ.

* * *

В Буке открылась первая районная пекарня ярмарка. В центре поселка выросли длинные ряды прилавков с различными товарами для населения, проложены новые моржи. Научно-исследовательская база гидрогеологии, минеральных вод и гидрохимии, динамики подземных вод и других.

Ю. ГРИШИН.

** ** *

На второй странице: корреспонденция «Работа с молодыми юношами — важная задача», отчет о торжественном заседании, посвященном 100-летию со дня рождения Закирджана Фурката.

На третьей странице: материалы о ходе хлопкоштрафов, среди них статья председателей колхозов «Коммунизм» — Балутского района Т. Латыпова и имени Хрущева Джизакского района Дж. Имамова, корреспонденция из Карабалжской АССР о машинной уборке хлопка в Ташкентской области.

Ю. ГРИШИН.

** ** *

На четвертой странице: рецензия на фильм «Судьба поэта», зарубежной и местной информации.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ЛЕКТОРИЙ (ул. «Правды Востока», 4). 10/Х в 19 ч.